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STATICA
LE FORZE

338. Il dinamometro & uno strumento usato per misurare:

A. la pressione

B. la differenza di potenziale

C. l'intensita della forza

D. la profondita

E. il lavoro necessario per sollevare un oggetto

339. Con il dinamometro si misura:

A. lintensita della corrente generata da una dinamo
B. il potenziale ai capi di una dinamo

C. lintensita del campo elettrico

D. la forza applicata alla sua estremita libera

E. l'azione dinamica della corrente elettrica

340. Una carrucola serve per

A. Modificare la direzione di una forza da applicare
B. Aumentare la forza da applicare

C. Spingere un corpo

D. Ridurre la forza da applicare

E. Nessuna delle altre risposte

»> Sfrutta la tensione della corda e ['attrito trascurabile tra corda e
puleggia per avere la forza applicata direzionata come I'estremo fina-
le della corda.

341. La forza é definita come il prodotto:
A. della potenza per il tempo

B. della massa per la velocita

C. della massa per l'accelerazione

D. della massa per lo spostamento

E. nessuna delle risposte & corretta

342. La forza & una grandezza fisica:

. definita solo dalla sua direzione

. il cui valore assoluto si esprime in grammi

. che coincide con I'energia

. rappresentabile mediante un vettore

. che ha come effetto solo una deformazione del corpo su cui agi-
sce

moow>»

343. La composizione di due forze non nulle pué dare una risul-
tante nulla:

. sempre

. se le due forze sono ortogonali

mai

. se le due forze sono parallele, discordi e con lo stesso modulo

. se le due forze sono parallele e concordi

moowx

344.[M] In un veicolo che si avvia su strada diritta, tutto il con-
tenuto & sottoposto ad una forza:

A. detta di Coriolis

B. diretta in verso concorde alla velocita

C. proporzionale alla accelerazione di gravita

D. proporzionale alla velocita

E. diretta in verso opposto alla velocita

P La forza di attrito, quindi E.

345.[0/PS] Una scala lunga 2 metri ed appoggiata al muro, so-
stiene un uomo che é salito fino al secondo gradino. Una condi-
zione di maggiore sicurezza nell'evitare che la scala scivoli sul
pavimento, si raggiunge:

A. facendo eseguire il lavoro ad operai dal peso corporeo ridotto

B. diminuendo I'attrito tra scala e pavimento

C. aumentando |'attrito tra scala e pavimento

D. sagomando opportunamente i gradini

E. diminuendo I'attrito tra scala e muro

» L'attrito si oppone allo scivolamento dei corpi, qui tra scala e pa-
vimento.

346. Per mantenere un punto materiale in moto circolare unifor-
me, € necessario applicare una forza:

. centripeta costante in modulo

. variabile tangenziale alla circonferenza

. centrifuga costante in modulo

. costante tangenziale alla circonferenza

. centripeta variabile in modulo

moow>



347. Nel moto circolare uniforme di un corpo puntiforme pesante:
. la forza centrifuga € nulla perché il moto & uniforme

. una reazione vincolare non pud mancare

. il vettore velocita é costante

. il vettore accelerazione & costante

. la velocita angolare cambia continuamente

moo w2

» Se non ci fossero forze vincolari non si potrebbe avere la forza
centripeta e dunque il moto sarebbe rettilineo uniforme.

UNITA DI MISURA DELLE FORZE

348.In quali delle seguenti unita non pud essere espressa una
forza:

A. C+Vim

B. Pa+em?

C.A+slVem

D. kg * m/s?

E. dyna

» DaA=Cl/seV =J/Csiottiene che A ¢ s/V = m = C%(J/m) » m.

349. Nel Sistema Internazionale S.1., I'unita di misura della forza é:
A. lerg

B. il newton

C. ladina

D. iljoule

E. il watt

350. Nel S.1., il prodotto di una forza per una distanza si esprime
in:

. newtonem

. pascal/m’

. newton/m

m/s

watt/s

moow>

351. Una forza puo essere misurata solo in:
A. ergecm

B. dine/cm

C. Pa

D.J

E. Jm

» |l lavoro L & definito come forza per spostamento, cioé L = F « s,
da cui F = L/s e quindi come unita di misura si ha N = J/m.

352. Quale delle seguenti unita esprime una forza?
A Joule/m

B. Baria

C. Newtonem

D. Watt

E. Ergecm

» Vedi quiz 351.
353. Le dimensioni fisiche dell'impulso di una forza nel sistema
MKS sono:

A. MILI[M]

B. [MI[T]

C. (ML

D. [L]

E. [MITP

354. L'espressione dimensionale della forza é:
A IMFILT]

B. M][LI[T}

C. [MJ[L]TM]

D. [MJIL}[T}?

E. MI[LIT}2

» Si osservi che I'accelerazione, data da a = AV/At, si esprime in
[LITT2.

355. [M] Sia indicata con M la massa, con L la lunghezza e con T
il tempo. Quali'sono le dimensioni della forza nel Sistema Inter-
nazionale (S.1.)?

A. [MLT?

B. [ML2T]

C. [ML2T?]

D. [MLT]

E. [MLTY

» Vedi quiz 354.

356. Quale grandezza fisica ha le dimensioni [LMT-2]:
A. il momento di una forza

B. laforza

C. l'accelerazione

D. il lavoro

E. la potenza meccanica

» Passando alle unita di misura si ottiene 1 m+ 1 kg« 1/s2=1N.

357. [M] Quale delle seguenti forze ha intensita (modulo) minore?
A. 2 barie « m?

B. 100 dine

C. 200 Pa -+ cm?

D. Il peso (per noi, sulla Terra) di una massa di 20 kg

E. 30N

» Si devono trasformare tali valori in un unico sistema di unita da
misura (ad esempio il S.1.), da cui B.

358.[0] Siano A e B due forze, complanari, applicate ad uno
stesso punto. La forza A abbia un modulo di 3 N e la forza B di 5
N. Niente si sa della loro direzione e verso, ma certamente uno
dei seguenti valori & comunque impossibile come modulo della
loro risultante, espressa in newton: ‘

A5

moow
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» Per ottenere la loro somma si pud usare il metodo punta coda,
che si riduce al calcolo del terzo lato di un triangolo nel piano avente
come lati noti i due lati dati dalle 2 forze note e trasportate parallela-
mente. In particolare, la loro lunghezza, in Newton, e 5 e 3, dunque il
terzo lato non potra mai avere lunghezza maggiore della somma dei
due lati dati.

ESERCIZI RELATIVI ALLE FORZE

359.[M] Un corpo pesante & sospeso ad una fune lunga ed & in
equilibrio: il corpo & quindi fermo e la corda perfettamente in
verticale. Se, in queste condizioni, si spinge orizzontalmente e
lentamente il corpo di un piccolo tratto, si scoprira che tale spo-
stamento-é per nulla faticoso malgrado il suo grande peso: per-



ché?

A. L'attrito dell'aria & nullo per spostamenti piccoli

B. I piccoli spostamenti praticamente orizzontali non sono impediti
da alcuna forza apprezzabile

C. La lune produce anche una spinta in orizzontale

D. Il corpo & sottoposto alla pressione atmosferica anche orizzon-
talmente

E. Il perno su cui é fissata la corda al sol fitto produce una spinta
orizzontale

» E anche importante notare che la componente della forza peso,
lungo la tangente alla traiettoria a seguito di un piccolo spostamento,
& proporzionale al seno dell'angolo, che per piccoli angoli & confron-
tabile con lo spostamento, quindi appunto molto piccolo.

360. [O] Un ragazzo & seduto su un seggiolino-gabbia sospeso
con una catena alla giostra ferma. In tale condizione il seggioli-
no applica alla catena una forza F che diventera F' quando, nel
movimento, la catena formera con la verticale un angolo di 45°.
Possiamo dire che:

A FIF=1

B. FIF=v3

C. FIF=+2

D. FIF=+3

E. FIF=+2

» La forza F & pari, in modulo, alla forza peso del ragazzo. Tale for-
za risulta essere la componente verticale della forza F’ esercitata
dalla catena quando ¢ inclinata di 45°, ossia;

F=F *cos(45°) = F + (11/2), da cui C.

361.[0] Due forze hanno lo stesso modulo F, formano tra loro
un angolo a < 90° e sono applicate allo stesso punto. Il modulo
della risultante &:

A F2cos(a)

B. 2+F «cos(a/2)

C. FZesin(a)

D. 2+Fesin(a)

E. 2¢F «sin(a/2)

» Con il metodo del parallelogramma si vede che Ia risultante & la
diagonale maggiore di un rombo di lato F e angoli a e 180° - q, da
cui B.

362. Una forza F forma un angolo di 30° con il piano orizzontale.
Quanto vale la componente orizzontale della forza?

A Fesen30°

B. F

C.0

D. F+tg30°

E. Fecos30°

363. [M] Siano date tre forze # 0, complanari, tutte e tre applicate
all'origine di un sistema piano di assi cartesiani ortogonali, tutte
e tre giacenti nel primo quadrante. Per quali dei seguenti valori
dei moduli puo essere nulla la loro risultante?

A F1=3; F2=4; F3=5
B. Fi=1; F2=2; F3=4
C.Fi=1; F2=7; F3=13
D. Mai, qualsiasi siano i valori di F1, F2 ed F3
E. F1=05; F2=05; F3=1

P Basta osservare che nessuna delle componenti lungo gli assi co-
ordinati puo essere uguale a 0 (sono tutte non nulle), quindi D.

364. Per conoscere la forza esercitata da un oggetto dal peso di

10 newton, appoggiato sul pavimento di una stanza, occorre

conoscere:

A larea della superficie su cui poggia il corpo

B. il volume del corpo

C. niente altro

D. la densita del corpo

E. l'area della superficie su cui poggia il corpo e la posizione del
baricentro .

365.[V] Quale delle seguenti forze ha intensita (modulo) mag-
giore?

A. 2 barie * m2

B. 50N

C. II'peso (per noi, sulla Terra) di una massa di 4 kg

D. 10.000 dine

E. 30 Pacm?

P Si devono trasformare in un unico sistema di misure, ad esempio
il sistema internazionale, e dal confronto segue B.

366.[M] Un bambino regge con una mano due guinzagli che fan
capo a due cani. | cani "tirano" ciascuno con forza 100 N in dire-
zioni tra loro perpendicolari. Sotto queste condizioni, la forza
che la mano deve esplicare & pari a:

A. 0Dyne

B. 980 grammi

C. 200 kilogrammi

D. V2 + 100 Newton

E. 200 Newton

> Nell'ipotesi che il bambino tenga fermi i cani, la regola del paralle-
logrammo dice che la forza risultante & data dallipotenusa di un tri-
angolo rettangolo isoscele, quindi per Pitagora si giunge a D.

367.Un corpo & soggetto contemporaneamente a due forze di 10

newton. A quale forza risultante é soggetto il corpo?

A ON

B. 10(v2)N

C. 20N

D. Bisogna tener conto del 3° principio della dinamica (azione e re-
azione)

E. I dati non sono sufficienti per consentire una risposta

> Le forze sono grandezze vettoriali, dunque ci serve sapere anche
la direzione ed il verso di tali forze (o, equivalentemente, le loro
componenti rispetto ad un sistema di riferimento).

368.Un corpo di massa M si muove su di un piano orizzontale
con velocitd V. Ad un certo punto A della sua traiettoria inco-
mincia a sentire I'effetto di una forza d'attrito che supponiamo
di modulo costante fino all'arresto che avviene dopo un tempo
AT. Quanto vale il modulo della forza d'attrito?

A. F=MVAT

B. F=MVIAT

C. F=VIAT

D. F=MV2AT/2

E. 2 ATIMV

> La forza d'attrito € costante, e per il secondo principio della dina-
mica si ha che F = M ¢ a, ma essendo per definizione a = AV/AT =
(V- 0)/AT, si conclude che F = MV/AT.



369.[V] Un blocco di materiale di massa 2 kg é sottoposto ad
una forza F = 2 N costante e parallela al piano di appoggio; si
verifica che il moto risultante & uniformemente accelerato con
accelerazione pari a 0.5 m/sec Se ne conclude che la forza
d'attrito...

A. énulla

B. & meta della forza F ed ha la stessa direzione e verso

C. varia lungo il percorso

D. vale 1N

E. é ortogonale al piano di appoggio

» La forza totale sul blocco & Fiot = F - Fat = ma =2 Kg « 0,5 m/s? =
1 N Qumdl la forza d attnto é Fan = F ont (2 1 ) N.

370 [V] Il Tltamc aveva una massa di 6 * 107 chllogramml Quale
forza applicata era necessaria per imprimere un'accelerazione
di 0.1 metri al secondo per secondo (senza tener conto degli
attriti a cui poteva essere sottoposto)?

A. 6+107+9,8=5,9 « 108 Newton

B. 6+107/0,1=6 ¢ 108 Newton

C. Una forza pari al suo peso

D. 6+107+0,1 =6+ 106 Newton

E. 6:107°9,8+0,1=5,9° 107 Newton

» Per il secondo principio della dinamica la forza F & pari a:
F=mea=6+10"kg*0,1 m/s2

371.Qual & il modulo della forza risultante da due forze che agi-
scono in direzioni perpendicolari e i cui rispettivi moduli sono 3
e 4 Newton?

A. 12 Newton

B. 5 Newton

C. 1 Newton

D. 7 Newton

E. (4/3) Newton

» Dalla regola del parallelogramma e mediante il teorema di Pitago-
ra, si ottlene Fns = [(3 N)2 + (4 N)2]"2 = 5 N

372. [O] Due forze, nspettnvamente dl 3 e 4 newton, formano un
angolo di 90° e sono applicate ad un punto P. Qual ¢ il valore in
newton dei moduli della somma e della differenza delle due forze?
A. Somma =7 N; Differenza=1N
B. Somma =5 N; Differenza=5N
C. Somma =7 N; Differenza=-1 N
D. Somma =7 N; Differenza =-7 N
E. Somma =5 N; Differenza =-5 N

» Essendo 90° = 180 - 90°, la somma e la differenza coincidono in
modulo che per Pltagora vale 5 N.

373 [V] Due forze uguah agiscono su d| un corpo in dlre2|on|
perpendicolari I'una all'altra. Il modulo delle due forze é di 1 N.
Quanto vale il modulo della forza complessiva?

A 1N

B. 22N

C. 2N

D.ON

E. V2N

» Vedi quiz 360.
FORZE GRAVITAZIONALI E FORZA PESO

374.La legge di gravitazione universale afferma tra I'altro che

due masse si attraggono con una forza:

A. indipendente dai valori delle masse

B. inversamente proporzionale al prodotto delle masse

C. inversamente proporzionale alla prima potenza della loro distanza
D. inversamente proporzionale al quadrato della distanza

E. direttamente proporzionale alla loro distanza

375.[0] Per effetto della forza di attrazione gravitazionale, due
corpi puntiformi, posti ad una certa distanza e aventi ciascuno
una propria massa, si attirano con una forza:

A. direttamente proporzionale al quadrato della distanza

B. inversamente proporzionale alla distanza

C. inversamente proporzionale al quadrato della distanza

D. direttamente proporzionale alla distanza

E. esponenziale decrescente

376.[M] Il vettore "accelerazione di gravita",

superficie terrestre:

non ha nessuna relazione con il campo gravitazionale

. esprime l'intensita, la direzione e il verso del campo gravitazionale

. esprime la sola direzione del campo gravitazionale

. esprime la sola intensita del campo gravitazionale

. esprime il rapporto costante tra forza gravitazionale e volume del
corpo

in ogni punto della

moow>

377.[V] Se non esistesse (ma e solo un'ipotesi) |I campo d| at-
trazione gravitazionale, per un corpo puntiforme di massa M,
non soggetto ad alcun altro campo di forze si potrebbe dire che:
A. non ha senso parlare di massa del corpo in quanto I'accelerazio-
ne di gravita & in questo caso zero
. il peso e la massa del corpo sono diversi da zero
. il peso del corpo € diverso da zero ma la massa € nulla
. il peso del corpo & nullo ma la massa é diversa da zero
il peso e la massa del corpo sono nulli

moow

» |l peso di un corpo ¢ la forza di gravita esercitata sul corpo, quindi
nulla se |I campo graV|ta2|onaIe & nullo.

378. [V] Quale fra le seguenti é la formula dlmenswnale della
costante di gravitazione G che appare nella formula F = G °
MM1/R2? (dove F = forza, L = lunghezza, M = massa, T = tempo)
A. MLT?

B. M2L2

C. ML2T3

D. M2|2

E. M1L3T2

» |l Newton ha la dimensione di M L T2 (o Kg ¢ m/s?), quindi deve
valere E

379. La costante di gravitazione umversale G ha dlmenswm de-
finite dall'espressione: G = F ¢ L2/ M2 (dove F = forza, L = lun-
ghezza, M = massa). Si indichi qual & I'unita di misura di G nel
sistema di unita di misura MKS.

A kg'em?

B. dyn e m?2 kg2

C. kg'+cmdes?

D. kg3 . m3 . 3-1

E. kg-1 . m3 . 3-2

> Segue dal qUIz 378

380.[0] La formula F
ne universale (o di Newton). Tra le seguenti affermazioni UNA

= G% esprime la legge della gravitazio-



SOLA é ERRATA. Quale di esse?

A. F é direttamente proporzionale al prodotto delle masse

B. G non dipende dal sistema delle unita di misura usato

C. F & inversamente proporzionale al quadrato della distanza r

D. G non dipende dalla porzione di universo in cui le masse M ed m
sono localizzate

E. F é direttamente proporzionale alla massa m

P G & una costante universale Iegata alle altre grandezze presenti

nella formula del testo da G = F —, € come tale varia se si variano

le unita di misura con le quali si mlsurano le altre grandezze

381 [0] Su un planeta che abbla una densrta pari a quella deIIa
terra, ma raggio pari solo alla meta di quello terrestre, un corpo
che sulla superficie terrestre abbia un peso P, avra un peso:

A. pari a quattro volte P

B. pari al doppio di P

C. pari a un quarto di P

D. pari alla meta di P

E. uguale aP

» Un noto risultato della teoria della gravitazione dice che la forza F
esercitata da una sfera omogenea ¢ la stessa che si avrebbe se tutta
la sua massa M fosse concentrata nel suo centro. Per la superficie
terrestre vale quindi che la forza peso € pari a P = GMm/R?, dove G
¢ la costante di gravitazione universale, M la massa della terra, R il
suo raggio e m la massa di un corpo su detta superficie. Inoltre, M =
d«V =d - (41R%3), dunque P = 4mGmdR/3, ossia la forza peso &
proporzionale al raggio della sfera (a parita della densita), da cui
segue chelaDeé corretta

382. [0] Il peso di un corpo sulla Luna & minore del peso deIIo

stesso corpo sulla Terra perché:

A. laLuna é priva di atmosfera

B. l'accelerazione di gravita diminuisce con I'aumentare della distan-
zadalla Terra

C. il raggio della Luna & minore della massa della Terra

D. il rapporto tra la massa e il quadrato del raggio & minore per la
Luna che per la Terra

E. la massa della Luna & minore della massa della Terra

» La formula per il campo gravitazionale & proporzionale alla massa
e mversamente proporzronale aI quadrato deIIa dlstanza

383 [M] L'accelerazmne di gravita sulla Luna & circa 1/6 d| quel
la sulla Terra. La massa di un uomo che si trova sulla Luna é:

A. 1/36 di quella che ha sulla Terra

B. uguale a quella che ha sulla Terra

C. 1/6 di quella che ha sulla Terra

D. 6 volte quella che ha sulla Terra

E. 36 volte quella che ha sulla Terra

» La massa non dipende dal luogo dell'universo nella quale si trova
il corpo

384. L'accelerazrone d| grawta sulla superfrcle lunare é:

A. nulla, poiché la Luna & priva di atmosfera

B. esattamente uguale a quella sulla superficie terrestre, infatti
I'accelerazione di gravita & anche nota come costante di gravita-
zione universale

C. pari a circa 1/3 di quella sulla superficie terrestre

D. pari a circa la meta di quella sulla superficie terrestre

E. pari a circa 1/6 di quella sulla superficie terrestre

> S| veda I enunmato del qmz 383

385. [VIPS] Un corpo ha una certa massa M Se viene portato
sulla Luna, la sua massa:

A. siannulla

B. dipende dalla densita dell'atmosfera lunare

C. diminuisce

D. aumenta

E. non varia

> Ved| qurz 383

386 Sulla Luna la misura della massa d| un corpo:

A. fornisce un risultato nullo

B. non si pud eseguire perché il corpo sulla Luna € sprowvisto di peso
C. fornisce un risultato pari ad un decimo di una misura sulla Terra
D. fornisce lo stesso risultato di una misura sulla Terra

E. fornisce un risultato pari alla meta di una misura sulla Terra

> Vedl qu12 383

387.Un corpo sulla Terra ha una certa massa e un certo peso.
Se esso fosse portato sulla Luna cosa cambierebbe?

A. Il valore della massa

B. Il'valore del peso

C. Il suo volume

D. Non cambierebbe alcuna grandezza

E. Cambierebbero entrambi ma non il loro rapporto

» Vedi quiz 383 incluso il testo e osserva che la forza peso € data
da Fp =meg.

388 Un astronauta, che sulla Terra ha una massa di 66 kg, sulla
Luna ha una massa di:

A. circa 400 kg

B. circa 10 kg

C. 66 kg

D. 10 kg

E. circa 66 kg

» Vedi quuz 383

389.In prossrmlta deIIa superfrcle della Terra |I rapporto fra |I
peso e la massa di un corpo:

Dipende dal volume del corpo

B. Dipende dalla temperatura del corpo

C. Euguale a1
D E
E

>

. E approssimativamente costante
. Dipende dalla densita del corpo

> VaIe P me g con g costante.

390 Chlamlamo g I'accelerazmne di grawta sulla Terra e chra-
miamo gruna I'analoga grandezza sulla superficie lunare. Un og-
getto sulla Luna possiede, rispetto a quanto avviene sulla Terra,
una densita:

A. proporzionale a gLuna/g

B. maggiore

C. uguale

D. proporzionale a g2/gLuna
E. minore

P> La densita non dipende dal luogo dell'universo nella quale si trova
il corpo.



391.Un astronauta in orbita non avverte alcuna sensazione di

peso. Perché?

A. A quella distanza dalla Terra la forza di gravita é del tutto trascu-
rabile

. Laforza di gravita viene annullata dai sistemi elettronici di bordo

. Laforza di gravita € uguale ed opposta alla forza centrifuga

. Al di fuori dell'atmosfera la forza di gravita & nulla

. Si & raggiunto un equilibrio tra la forza di gravita della terra e
quella della Luna

mooOw

B Per non avvertire peso, ossia una forza, la risultante delle forze

suII astronauta deve essere nulla dunque C

392 Il peso dl un corpo:

. per la legge della gravitazione universale & inversamente propor-
zionale all'accelerazione di gravita

. € una grandezza che caratterizza un corpo solo se € in quiete

. per la legge della gravitazione universale dipende quadratica-
mente dalla massa del corpo

. & una grandezza che dipende sia dalle caratteristiche del corpo
che dalla sua posizione

E. & una caratteristica del corpo che si puo stabilire una volta per tutte

>

O oOow

» Con peso si intende in realta “forza peso”, dunque la legge di gra-
vitazione universale F = G « m « M/r2 (quiz 401) implica D.

393. Nel Sistema Internazionale, un corpo di massa 5 kg ha peso:
A. 98N

B. 49N

C. 49N

D. 98N

E. 1,96 N

» La forza peso F di un corpo si ottiene moltiplicando la massa per g
=98 N/kg quindiF=me g 5kg+9,8 N/kg

394. Sapendo che I'accelerazione di gravita vale 9,8 m/s?, quaI e
il peso di un corpo di massa 10 kg?

A. 0,098 N

B. 98N

C. 098N

D. 98N

E. 980N

> La forza peso & data da Fp =meg, qumdn 10 kg 9, 8 m/s2.

395 Nel campo della grawta un corpo sospeso per il suo barl-
centro é:

. in equilibrio indifferente

. non ¢ in equilibrio

. ruota continuamente attorno al baricentro

. in equilibrio instabile

. in equmbno stablle

396 Un oggetto viene portato daII Equatore al Polo Nord Quale
delle seguenti affermazioni @ CORRETTA?

A. Diminuiscono sia la massa che il peso

B. La massa rimane costante ed il peso aumenta

C. Lamassa cresce ed il peso diminuisce

D. Aumentano sia la massa che il peso

E. La massa diminuisce ed il peso rimane costante

mooOw>

» Vedi quiz 383 e osserva che ai poli la terra & “schiacciata”, quindi
la distanza dal centro della terra minore che all'equatore e si pud
applicare la considerazione per il quiz 382.

397.[V] Nina, Elena e Silvia hanno tre borracce identiche conte-

nenti 1 kg d’acqua ciascuna. Le tre ragazze partono da Roma

verso tre destinazioni diverse: Nina si reca al Polo Nord, Elena

all’equatore mentre Silvia va al Polo Sud. Posto che le borracce

sono rimaste sigillate durante il viaggio, arrivate a destinazione,

si verifica che:

A. la massa della borraccia di Elena & minore di quella alla partenza

B. il peso della borraccia di Elena & minore di quello della borraccia

di Nina

C. il peso delle borracce di Silvia e di Nina dipende dal periodo
dell'anno in cui avviene la misura, dato che l'asse terrestre & in-
clinato

. il peso delle tre borracce € esattamente lo stesso

. il peso della borraccia di Silvia & minore di quello della borraccia
di Elena

mo

> Vedl quuz 396

398 L'aIIungamento d| una moIIa verllcale cui & appeso un corpo:
A. diminuisce passando dal Polo allEquatore

B. cresce salendo dal livello del mare in cima a una montagna

C. dipende solo dal volume del corpo

D. dipende soltanto dalla costante elastica della molla

E. dipende soltanto dalla massa del corpo

» Al polo I'attrazione di gravita & maggiore.

399.[M/O] Due oggetti hanno massa e volume diversi I'uno
dall'altro. Lasciati cadere dalla stessa altezza, con velocita nulla
e in assenza di atmosfera, arrivano al suolo contemporanea-
mente. Cio avviene perché:
A. lalegge di caduta di un corpo nel vuoto dipende solo dalla veloci-
ta iniziale e dalla gravita
i due corpi hanno masse proporzionali ai volumi
. il corpo a volume maggiore ha una massa minore
. i due corpi hanno lo stesso peso
. per nessuna delle ragioni esposte

moom

» |l campo gravitazionale, cioé I'accelerazione punto per punto, & il
medesmo per entrambl

400 Un satellite ruota intorno alla Terra su un'orbita circolare.
Se il raggio dell'orbita viene fatto triplicare, la forza con la quale
la Terra attrae il satellite:

A. dipende dalla velocita del satellite

B. diminuisce di nove volte

C. rimane invariata

D. dipende dalla massa del satellite

E. diminuisce di tre volte

» Vedi la formula per la forza gravita nel quiz 380, dove la forza &
proporzionale all'inverso del quadrato della distanza dalla terra.

401.Una massa m in presenza di un'altra massa M:
A. subisce una forza repulsiva inversamente proporzionale al qua-
drato della loro distanza
B. subisce una forza proporzionale al quadrato della distanza tra le
masse
C. non subisce alcuna forza a distanza
D. subisce una forza repulsiva inversamente proporzionale alla loro
distanza
. subisce una forza attrattiva inversamente proporzionale al qua-
drato della loro distanza

m



P La legge di gravitazione universale dice che F = G + m « M/r2, dove
G & una costante opportuna e r la distanza tra i corpi.

402.[V] Un satellite che percorre con velocita costante Vo un'or-

bita stabile circolare a distanza R dal centro della terra, viene

fatto frenare pili volte ed immesso in un'orbita circolare stabile

a distanza inferiore pari a 0.8 - R. Della velocita con cui percorre

la nuova orbita possiamo dire che:

. & rimasta la stessa perché I'energia potenziale si conserva

. € rimasta la stessa perché I'energia cinetica si conserva

. enulla

. & sicuramente inferiore a Vo a causa delle frenate

. € pil grande di Vo perché forza centripeta (e quindi centrifuga)
sono maggiori

mooOw>

P Se la massa del satellite & m, la forza centripeta F & data da F =
ma =m « Vo?R, forza che deve essere fornita dalla gravita e quindi
paria G « M« m/R2 Uguagliando le due quantita si ottiene quindi:
meVoR=G+M+m/R? dacuiVo=(G+M- m/R)72,

403.[0] Una particella si muove sotto I'azione di una forza at-
trattiva che segue la legge dell'inverso del quadrato, F = -k/r2,
dove ré la distanza della particella dal punto fisso in cui ha origi-
ne la forza e A una costante positiva. La particella puo percorrere:
soltanto una linea retta

un'orbita chiusa triangolare

. un'orbita chiusa rettangolare

un'orbita chiusa a forma di ellisse

. qualsiasi orbita purché non chiusa

moow»

» Una siffatta forza ha la stessa caratteristica saliente della forza di
gravita, cioe inversamente proporzionale al quadrato della distanza,
relativamente al problema posto, il che da D.

404.8Sia O il punto della congiungente Terra-Luna in cui I'attra-
zione terrestre e quella lunare si fanno equilibrio, siano rispetti-
vamente OT =D e OL = d le distanze di O dal centro della Terra
e dal centro della Luna. Considerando che Mrera = 5,98 ¢ 1024 kg;
Mcuna = 7,35 * 1022 kg; distanza Terra-Luna = 385.000 km, il rap-
porto D/d é circa uguale a:

A. 0,012

B. 9

C. 1

D. 81

E. 0,11

> Per la legge di gravitazione universale si ha che tali attrazioni so-
noar =G« Mr/D? per la terra e a. = G » MU/d? per la luna. Dunque se
si richiede ar = aL si dovra avere Mi/D? = MJd? e quindi D/d =
(Mr/ML)"72 = (5,98 « 1024 kg/7,35 « 102 kg)12 = 9,

405. 1l rapporto tra i periodi di rivoluzione di due satelliti che per-
corrono orbite circolari con raggi rispettivamente di R e R/4 &:

A. 32

B. 8

6

moo
N =

> Il periodo T per satelliti in moto circolare dovuto all'attrazione gra-
vitazionale & T = 2mm,/R3 /GM, dove M & |a massa del sateliite.
Quindi T(R/4) = 21,/ (R /4)3/GM = 2m,/R3/64GM =

(2m/R3/GM)/8 = T(R)/8.

406.[M/O] Due oggetti hanno massa e volume diversi I'uno
dall'altro. Lasciati cadere dalla stessa altezza, con velocita nulla
e in assenza di atmosfera, arrivano al suolo contemporanea-
mente. Cio avviene perché:
A. lalegge di caduta di un corpo nel vuoto dipende solo dalla veloci-
ta iniziale e dalla gravita
i due corpi hanno masse proporzionali ai volumi
. il corpo a volume maggiore ha una massa minore
. i due corpi hanno lo stesso peso
. per nessuna delle ragioni esposte

MooOw

» Il campo gravitazionale, cioé I'accelerazione punto per punto, € il
medesimo per entrambi.
407. Detti t. e tr i tempi di caduta di due gravi dalla stessa altez-
za rispettivamente sulla Luna e sulla Terra, dove le accelerazioni
di gravita sono g. e gr, quale delle seguenti relazioni & esatta?

A tltr=gr/g

B. tu/tr=gu/gr

C. (/tr2=gr/g

D. t/tr= gr/g.)?

E. t/tr=(gu/gr)?

> Assumendo che partano in quiete, tutto segue dalla dinamica:
h = grtr2/2 = git.2/2.

408. L'accelerazione di gravita sulla superficie di un pianeta che
ha una massa pari alla meta di quella della Terra e un uguale
raggio é:

A. quadrupla

B. uguale

C. tripla

D. meta

E. doppia

» La formula per il campo gravitazionale & proporzionale alla massa
e inversamente proporzionale al quadrato della distanza.

409.[0] Un satellite artificiale puo ruotare A LUNGO intorno alla

Terra se @ posto su un'orbita di raggio abbastanza grande. Cio

perché:

A. la forza centrifuga che deve far equilibrio al peso & tanto maggiore
quanto maggiore & il raggio dell'orbita (a parita di velocita angolare)

B. per poter ruotare su un'orbita chiusa deve uscire dal campo di
gravitazione della Terra

C. l'accelerazione di gravita & tanto minore quanto pit grande & I'al-
tezza

D. per evitare I'attrazione terrestre deve trovarsi nel vuoto assoluto

E. piu alta & la quota minore & I'azione frenante dell'atmosfera

410. [M] Un aereo di linea viaggia ad altezza e velocita di crociera. Il

segnale luminoso relativo alle cinture di sicurezza & spento e tutti i

passeggeri le hanno slacciate. Mantenendo costante la velocita oriz-

zontale, I'agreo inizia a perdere quota al regime di circa 9,8 metri al

secondo per ogni secondo, descrivendo in questo modo una traietto-

ria parabolica. Indicare I'affermazione pii adeguata tra le seguenti:

A. | passeggeri provano una forte turbolenza

B. | passeggeri si sentono schiacciati contro il sedile

C. | passeggeri rimangono seduti, ma si sentono alleggeriti

D. | passeggeri non si accorgono di nulla

E. | passeggeri galleggiano nella cabina dellaereo apparentemente
privi di peso

> Nel sistema di riferimento dell'aereo c¢'¢ accelerazione di gravita
paria 0 m/s2.



411.La bilancia "a due piatti" & uno strumento per misurare di-
rettamente:

la massa di un corpo

il peso di un corpo

. il volume di un corpo

. la densita di un corpo

. il peso specifico di un corpo

moow>

» Si noti che sulla superficie terrestre (ove la bilancia pud funziona-

re) la massa & proporzionale alla forza peso. Dunque, per fini pratici,

dal peso si puo ricavare immediatamente la massa di un corpo (e

viceversa).

412.La seconda legge di Keplero afferma che: «ll raggio vettore

che dal Sole va a un pianeta spazza aree uguali in intervalli di

tempo eguali». Una conseguenza di tale legge & che:

. la velocita angolare di un pianeta é costante

. i pianeti sono pil veloci all'afelio che al perielio

. l'accelerazione angolare di un pianeta € costante

. tutti i pianeti del sistema solare ruotano intorno al Sole con la
stessa velocita angolare

E. i pianeti sono pili veloci al perielio che all'afelio

OO w>

» |l perielio e l'afelio sono, rispettivamente, il punto di minima e
massima distanza di un corpo del Sistema solare (pianeta, asteroide,
cometa, satellite artificiale, ecc.) dal sole. Dunque, essendo il raggio
vettore di un pianeta pili piccolo al perielio che all'afelio e valendo la
seconda Iegge di Keplero la velocita dei pianeti deve essere mag-
glore nel pnmo caso, ossia al peneho

417.[M] Per effetto della dilatazione termica di un corpo si ha la
variazione:

A. del solo volume del corpo, mentre massa e densita non variano
B. del prodotto tra densita e volume del corpo

C. del volume e della massa del corpo

D. della densita e del volume del corpo

E. della densita e della massa del corpo

» Se un corpo si dilata significa che aumenta il volume, e quindi che
diminuisce la densita.

418. Due corpi aventi lo stesso volume e la stessa densita hanno
A. lo stesso numero di atomi

B. la stessa carica elettrica

C. la stessa massa

D. la stessa superficie

E. la stessa capacita termica

» Ladensita d & m/v, quindim=d - v.

419, Due corpi di eguale densita debbono necessariamente avere:
. massa e volume inversamente proporzionali

. massa e volume proporzionali

. stesso volume

. stessa massa

. nessuna delle precedenti risposte & corretta

moow>

» Vedi quiz 418.

413. Si appende a una molla una massa di 3 kg e si osserva che
questa si allunga di 9 cm; allora, se alla stessa molla si appende
una massa di 2 kg, I'allungamento risultante é:

A. 2cm

B. 6cm

C.1cm

D. 4cm

E. 8cm

» Vale la legge di Hooke che dice che per una molla si ha F = -k * X,
dove x € lo spostamento.

MASSA, DENSITA, PESO E PESO SPECIFICO

414.[M] La densita assoluta di un corpo & una grandezza fisica:
A. fondamentale del Sistema Internazionale delle Unita di Misura
B. scalare, data dal prodotto tra la sua massa e il suo volume

C. scalare, data dal rapporto tra la sua massa e il suo volume

D. vettoriale, data dal prodotto tra la sua massa e il suo volume

E. vettoriale, data dal rapporto tra la sua massa e il suo volume

415, Come si esprime la densita di un corpo?
A. Massa volume

B. Pesol/peso di acqua in pari volume

C. Peso volume

D. 980 « massa/volume

E. Massalvolume

416. La densita di un liquido é:

. il prodotto massa per volume

il rapporto tra il volume del liquido e la sua massa
. uguale in tutti i sistemi di unita di misura
. il rapporto fra la massa del liquido e il suo volume
E. la resistenza del liquido allo scorrimento

UO_UJZD

420.La massa ed il peso di un corpo:
A. sono inversamente proporzionali

B. hanno la stessa unita di misura

C. coincidono

D. sono proporzionali

E. hanno la stessa direzione

» Vale la seconda Iegge de||a dinamica, quindiP=m=g.

421.Un corpo neI Sistema Internazionale pesa 981 N, pertanto Ia
sua massa é di

A. 981Kg

B. 10Kg

C. 100 Kg

D. circa 1 tonnellata

E. 981¢g

» Vale la seconda legge della dinamica, quindi P = m * g. Segue
che la massa in questione & pari a 981 N/(9,81 N/kg) = 100 kg.

422 La massa dl un corpo neIIa fisica classma
. varia solo se varia la densita del corpo
. varia con la sua posizione sul globo terrestre
. non varia mai
. varia con |'accelerazione cui & soggetto
varia se il corpo si sposta dalla terra alla luna

mcow>

423.11 peso di un corpo, a livello del mare, varia con la latitudi-
ne; le due cause principali sono:

A. dipende solo dalla temperatura del luogo

B. la Terra ruota e non é sferica

C. le azioni della Luna e del Sole

D. la massa del corpo non & costante e la Terra non € sferica

E. la massa del corpo non € costante e la Terra ruota



424.[0] Un abitante di Roma sale al mattino sulla bilancia nella

sua abitazione e nota di pesare 72 Kg. Se venisse istantanea-

mente trasportato sulla cima del Monte Bianco, come variereb-

be il suo peso?

A. Rimarrebbe invariato

B. Diminuirebbe

C. Una eventuale variazione dipende dalla differenza di pressione
atmosferica tra Roma e il Monte Bianco

D. Una eventuale variazione dipende dalla differenza di temperatura
tra Roma e il Monte Bianco

E. Aumenterebbe

» L'altitudine della cima del Monte Bianco & molto maggiore
dell'altitudine di Roma, e quindi sul Monte Bianco la forza di gravita
sul corpo dell'uomo (ossia: il suo peso) & minore.

425. |l peso di un corpo:

. non & una forza

. dipende dalla massa del corpo

. &lo stesso sulla Terra e su Marte
. si pud esprimere solo in kg

. coincide con la massa del corpo

moomwr

P ValeinfattiP=m-g.

426 II peso d| un corpo si trova:
. dividendo il volume del corpo per il suo peso specifico

. moltiplicando il volume del corpo per il suo peso specifico
. sommando il volume del corpo e il suo peso specifico

. elevando il volume del corpo al suo peso specifico

. sottraendo il volume del corpo dal suo peso specifico

mooOw>

427.1 barlcentro dl un corpo & |I punto dove
. si puo ritenere applicato il peso del corpo
. non agisce la forza di gravita
. si trova tutta la massa del corpo
. si bilanciano la forza peso e di attrito
la densita del corpo si annulla

moom>

428 [M] Ho una massa di 1 kg cha |I candldato quanto pesa nel
Sistema Internazionale (S.1.):

A. circa0,1N

B. 1N

C. circa10N

D. circa 10 kg-massa

E. 1kg-forza

» Vedi quiz 393.

429.Un corpo ha la massa di una tonnellata. Qual é il suo peso,
espresso nel Sistema Internazionale (MKSA)?

A 98N

B. 9800 N

C. 98N

D. 980N

E. 1000 kg - peso

» Vedi quiz 393.

430. La massa di una persona & 70 kg. Il suo peso é:
A 98/70N
B. 70-9,8N
C. 70-9,8kg
D. 70/9,8 kg
E. 70/98N

B Vedi quiz 393.

431.Una persona sale su una comune bilancia da abitazione e

sulla scala graduata legge la misura di 70 kg. La grandezza di

cui la persona ha effettuato la misura é:

A. la massa gravitazionale e non quella |nerznale

B. il suo peso

C. lamassa o il peso indifferentemente

D. la sua massa e non il suo peso; infatti 'unita di misura indicata
dalla bilancia € il chilogrammo (unité di misura della massa) e non
il newton (unita di misura delle forze)

E. per rispondere bisogna conoscere il luogo dove é stata effettuata
la misura

» La molla della bilancia si comprime a causa della forza peso, che
si legge nella scala graduata (erroneamente indicata in kg).

432 Il peso specmco ha Io stesso valore numerico deIIa densnta

. Ladomanda é priva di senso

. Vero

. Vero se il peso specifico & espresso in kgpeso/m?® € la densita in
kg/m?

. Eimpossibile confrontare le due grandezze

Falso

mo OwX»

433. Con peso specifico si intende:
. peso/massa

. peso/volume

. volume/massa

. massa/volume

. volume/peso

moowz

434.[0] Si definisce peso specifico relativo di una sostanza:

A. il rapporto tra il peso specifico e I'accelerazione di gravita

B. il prodotto tra la densita assoluta e 'accelerazione di gravita

C. il rapporto fra il peso della sostanza e il peso di un uguale volume
di acqua distillata a 4 gradi Celsius

. la massa dell'unita di volume della sostanza

. il rapporto tra la massa della sostanza e la massa di una generica
sostanza presa come riferimento (alla temperatura di 273 K)

mo

435.[V] Che cosa ¢ il peso specifico assoluto di un corpo?
Il prodotto della sua massa per l'accelerazione di gravita

Il rapporto tra il suo peso e il suo volume

Il rapporto tra la densita e I'accelerazione di gravita

Il rapporto tra il suovolume € il suo peso

Il rapporto tra la sua massa e il suo volume
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436. La definizione di peso specifico di un corpo é:
. il peso del corpo misurato in unita Sl

. il rapporto fra la massa e il peso del corpo

. il rapporto tra il volume e il peso del corpo

. il rapporto tra la massa e il volume del corpo

. il rapporto tra il peso e il volume del corpo

mooOw>



437.Due recipienti aventi forma diversa contengono lo stesso

liquido che occupa lo stesso volume. Possiamo affermare che:

A. se é vera la terza risposta deve essere sempre vera anche la pri-
ma e viceversa, qualunque sia la forma dei due recipienti

B. le forze esercitate dal liquido sulla base dei due recipienti sono
uguali, in quanto si tratta dello stesso liquido che occupa lo stesso
volume

C. le pressioni sul fondo dei recipienti sono uguali, in quanto si tratta
dello stesso liquido che occupa lo stesso volume

D. se & vera la prima risposta deve essere sempre vera anche la
seconda e viceversa, qualunque sia la forma dei due recipienti

E. il peso del liquido contenuto in ciascun recipiente & uguale, in
quanto il liquido ha lo stesso peso specifico e lo stesso volume

» |l peso specifico si definisce come p = P/V (peso/volume), da cui
P p *V/, comune ad entrambudue Iqu|d|

438. 1l peso specmco e la densita assoluta dl un corpo:

. una grandezza é adimensionale, l'altra no

. sono entrambe grandezze adimensionali

. dipendono entrambi dall'accelerazione di gravita

. solo il primo dipende dall'accelerazione di grav:ta
nel Sistema Internazionale delle unita di misura (S.1.) hanno valori
numerici uguali

moow>

ESERCIZI RELATIVI ALLA MASSA, ALLA DENSITA
E AL PESO SPECIFICO

439.10 cm? di acqua hanno una massa praticamente uguale a:
10 kg

109

1kg

1mg

19

moow>

> La densnta dell acqua e 1000 kg/m3 = 1 g/cm3

440 Un flundo ha densna pari a quella dell’acqua. Un volume d|
500 mL di quel fluido ha una massa di:

A. 500N

B. 05N

C. 500 mg

D. 0,5kg

E. 500 kg

» Si ha che dacqua = 1 kg/L, quindi la massa cercata vale:
1 kg/L 05L 05kg

441.La denSIta di un Ilquldo ep= 1 85 g/mL VuoI d|re che Ia
massa di 30 mL di quel liquido é:

A 141¢g

B. 2,82 mg

C. 282¢g

D. 0,141¢

E. 5559

P> Immediato: massa=p * 30 mL 55 5 g

442 Inun tubetto dl 50 mL sono contenuti 25 grammi dl pomata
dermatologica. Qual & la densita del farmaco?

A. 0,5g/m?

B. 0,5kg/L

C. 0,5kg/m?

D. 0,5 mg/mL

E. 5g/lcm?

> La densita & d =m/v =25 g/50 mL = 0,025 kg/0, 05 L=05 kg/L

443.Due sfere sono fatte dello stesso materiale ed il rapporto
tra le loro masse & 1000. Qual é il rapporto tra i loro raggi?
Occorre conoscere la densita del materiale

10

100

1000

10000
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P Ricordando che per la densita vale d = m/v, sia R il raggio della
sfera pit grande ed M la sua massa, mentre sia r il raggio della pit
piccola ed m la sua massa. Sia d la densita comune. Allora vale 1000
=M/m = (411R%/3) « d/(4m3/3) « d, ossia 1000 = R¥/r3, da cui 10 = Rir.

444 Un oggetto sferlco reallzzato con un partlcolare matenale,
ha come diametro il segmento B e massa uguale a 400 g. Qual &
la massa di un oggetto, della stessa forma e dello stesso mate-
riale, che ha come diametro il segmento A = B/2?

A 25¢

B. 100 g

C. 50¢g

D. 200 g

E. 160¢g

> La densita del materiale vale d = m/v = 400 g/(41B?/3), dove v ¢ il
volume della sfera di raggio B. Quindi, se v’ & il volume della sfera di
raggio B/2, la massa della seconda sfera & data da:

d * v' = 400 g/(4mB?3/3) « (4mA%3) = 400 g/(41B%/3) * (4m(B/2)3/3) =
400 g/8 50 g

445 La dose terapeutlca di un farmaco per un adulto che pesa
800 N & di 200 mg. La dose dello stesso farmaco per un ragazzo
di massa 40 kg sara circa:

A. 4g

B. 100 mg

C. la stessa

D. 50 mg

E. 400 mg

P> La massa dell'adulto & di circa 800 N/(10 N/kg)
osservare che 80 kg 200 mg =40 kg X, da cui B.
446. Un recipiente ha lo stesso peso sia quando contiene 50 litri
di acqua sia quando contiene 39,7 litri di glicerina. Sapendo che
1000 kg/m?® ¢ la densita dell'acqua, qual é la densita della glice-
rina?

A. 1322 kg/m?

B 1260 kg/m3

C. 397kg/L

D. 794 kg/m?

E. 1050 kg/m3

80 kg, poi basta

» Da d = m/v si ottiene che vale m = dv. Ora essendo il peso co-
stante, e quindi m costante, si ha m = dacqua * Vacqua = Qgiicerina * Vglicerina
da cui dghcenna = dacqua ¢ Vacqua/Vghcenna = 1000 kg/m3 50 L/39 7 |_

447 Un cubo d| lato 0 3 metri e del peso di 30 kg ha densna
1,1 kgllitro

11 kg/metro cubo

1,1 kg/metro cubo

110 kg/metro cubo

11 kg/litro

ikt

» La densita & d = m/v = 30 kg/(0,3 m)® = 30 kg/(0,027 m)3 =



1100 kg/md, da cui A.

448.Un uomo ha una massa di 70 chili ed occupa un volume di
65 litri. La sua densita media vale:

A. 107,7 glcm3

B. 10,77 kg/m®

C. 10,77 glcm3

D. 0,108 g/cm®

E. 1077 kg/m®

» La densita & d = m/v =70 kg/ 65 L = 70 kg/0,065 m® =
1077 kg/md.

449. Un farmaco é contenuto in un flacone da 75 mL e ha una
massa di 150 g. Quali sono, rispettivamente, la sua densita as-
soluta e la sua densita relativa?

A. 0,5;0,5cmdg

B. 2;2glcm?

C. 0505

D. 2glem3; 2

E. 0,5cm¥g; 0,5

» La densita & d = m/v = 150 g/75 mL = 0,15 kg/0,000075 m3 =
2000 kg/m? = 2 glem3.

450. Un blocchetto di alluminio di volume 100 cm? ha una massa
di 0,27 kg. La densita assoluta dell'alluminio espressa con le
unita di misura del sistema MKS vale:

A 27

B. 2700

C. 27+103

D. 3,7+10*

E. 0,37

» La densita & d = m/v = 0,27 kg/ 100 cm® = 0,27 kg/0,0001 m3 =
2700 kg/m3, da cui B.

451.[M] | seguenti dati, relativi al mercurio a temperatura am-
biente, sono tutti corretti ECCETTO UNO. Quale?

A. Volume specifico = 1/13,6 cm?/g

B. Peso specifico assoluto = 136 N/dm®

C. Densita relativa = 13,6

D. Densita assoluta = 13,6 g/cm?3

E. Densita assoluta = 13,6 kg/m?

» La densita assoluta & di 13600 kg/m?.

452, Di una sostanza si sa che il peso specifico relativo vale 2,7.
La densita relativa:

. si ottiene moltiplicando 2,7 per il volume

. halo stesso valore

. vale 2,7 moltiplicato per I'accelerazione di gravita

. vale 2,7 diviso I'accelerazione di gravita

. si ricava moltiplicando 2,7 per la massa
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453, Posto che un corpo presenti un peso specifico relativo pari

a 2, la sua densita relativa é:

A. bisogna conoscere la massa del corpo
B. 98

C. bisogna conoscere il volume del corpo
D.;:2

454. Due liquidi hanno densita 750 Kg/m?3 e 1500 Kg/m?, rispetti-
vamente. Quanto vale la densita della miscela, ottenuta mesco-

lando 4 litri del primo con 2 litri del secondo ?
A. 100000 Kg/litro

B. 1250 Kg/m?

C. 900 Kg/m3

D. 1000 Kg/m?3

E. 10000 Kgllitro

» La densita & d = m/v e quindi m =d « v, quindi dmisceta =
Mmiscela/Vmiscela = (750 Kg/m3 « 4 L + 1500 Kgim®+ 2 L)/[(4 L +2L) =
(3 kg + 3 kg)/0,006 m?® = 1000 kg/m®.

455.[M] Due oggetti a forma di cubo hanno rispettivamente lato

di 5 e di 10 cm. | due cubi hanno esattamente lo stesso peso. Se

indichiamo con p il peso specifico del cubo pitl piccolo e con P

il peso specifico del cubo pill grande, in che rapporto stanno i

pesi specifici p e P?

A. (p/P)=16

B. Non si pud calcolare il rapporto p/P non essendo noto il peso
(uguale) dei due cubi

C. (piP)=2

D. (p/P)=8

E. (p/P)=4

» |l peso specifico & ps = Flv, dove F & il peso. Quindi p =
F/(0,05 cm)3 e P = F/(0,1 cm)?, e p/P = [F/(0,05 cm)?|/[F/(0,1 cm)?] = 8.

UNITA DI MISURA DELLA MASSA, DELLA DENSITA
E DEL PESO SPECIFICO

456. Dire quale delle seguenti unita di misura NON pud essere
usata per indicare il peso di un corpo.

A. joule

B. newton

C. kg-peso

D. grammo-peso

E. dine

457.[V] La misura della densita dell'acqua, nel Sistema Interna-
zionale (= MKSA), é circa:

A. 10.000

B. 100

C. 1000

D. 1

E. 10

458. La massa di un corpo:

. puo essere espressa in chilogrammi o in grammi
. coincide con il peso del corpo

. coincide con la forza

. € una grandezza vettoriale

. dipende dalla accelerazione di gravita
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459. Un corpo di massa m = 10 kg, sulla terra pesa:

460. La massa totale degli abitanti dell'ltalia & all'incirca:
A. 30 milioni di tonnellate

B. 3 miliardi di grammi

C. 3 milioni di tonnellate

D. 30 milioni di chilogrammi

E. 300 mila quintali



» In ltalia ci sono circa 60 milioni di persone. Approssimando la
massa di ognuna con 50 kg si ottiene che la massa totale € pari a
circa 60 000 000 50 kg
461.La grandezza che si misura in Nlm3 (unlta dl forza su unita
di volume) é:

A la pressione osmotica

B. I'energia cinetica

C. il peso specifico

D. la tensione superficiale

E. ladensita

462. La densita di un corpo si misura nel S.I. in:
A N/m!

B. mmyg

C. dine/cm!

D. kg/m®

E. & un numero puro

463. Quale delle seguenti grandezze si pud misurare in Kg/m?
A. La pressione

B. L'energia cinetica

C. Ladensita

D. L'accelerazione

E. Il peso specifico

464.La densita dell’acqua, in unita del Sistema Internazionale,
vale approssimativamente:

A. 1000 kg/m3

B. 10 kg/m?

C. 1kg/md

D. 100 kg/m3

E. 1000 J/m?

FORZE ELASTICHE

465. Un filo elastico segue la legge di Hooke :

. se la forza & uguale all'allungamento

. se dopo essere stato allungato, ritorna alla lunghezza iniziale
. se si allunga dello stesso tratto qualsiasi sia la forza

. se la forza e l'allungamento sono proporzionali

. se e digomma
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» La legge di Hooke dice che per una molla si ha F = -k « x, dove x &
lo spostamento

466. Una-molla |deale cui viene appllcata una forza Fsi deforma
di un tratto x:

A. xé direttamente proporzionale a F2

B. x & direttamente proporzionale a F

C. x & inversamente proporzionale a F

D. x non dipende da F

E. x & inversamente proporzionale a F2

» Vedi quiz 465.

467.Un corpo solido subisce una deformazione elastica. Cid
vuol dire che la deformazione:

. & indipendente dalla causa

. scompare al cessare della causa

. diminuisce al cessare della causa

. rimane invariata al cessare della causa

. aumenta al cessare della causa
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FORZE DI CONTATTO (ATTRITO)

468.E possibile che un corpo scenda lungo un piano inclinato
con velocita costante?

A. No, su un piano inclinato il moto & sempre accelerato

B. Si, se ¢ trascurabile la resistenza dell'aria

C. No, a causa dell'accelerazione di gravita

D. Si, se é presente attrito

E. Si, se é trascurabile qualsiasi forma di attrito

» Se la forza d'attrito & opposta alla componente lungo il pendio
della forza peso, si ha una forza totale pari a 0 N, quindi per il primo
principio della dinamica non si ha accelerazione.

469.[M] Un corpo & sottoposto ad una forza di modulo F costan-
te e parallela al piano di appoggio; si verifica che il moto risul-
tante & rettilineo ed uniforme con velocita V. Se ne conclude che
la forza d'attrito:

A. ¢ ortogonale al piano di appoggio

B. & uguale ed opposta alla forza di modulo F

C. énulla

D. & meta della forza F ed ha la stessa direzione e verso opposto

E. & meta della forza F ed ha la stessa direzione e verso

» |l primo principio della dinamica dice che la risultante delle forze
deve essere nulla, dunque I'attrito deve essere come in B.

470.Un corpo, partendo dalla quiete, viene fatto cadere all‘inter-
no di un fluido viscoso. Il suo moto &:

A. prima ritardato e poi uniforme

B. prima accelerato e poi uniforme

C. prima accelerato e poi ritardato

D. sempre uniforme

E. uniformemente ritardato

» || corpo accelera per la forza di gravita finché quest'ultima ¢ pari
alla forza d'attrito viscoso (proporzionale alla velocita).

IL MOMENTO DI UNA FORZA

471.1l momento di una forza:

. & il prodotto della forza per l'intervallo di tempo in cui la forza &
applicata.

. @ uno scalare.

. si ottiene moltiplicando il braccio della forza per la forza.

. indica I'intervallo di tempo durante il quale una forza & applicata.

. simisurain N.
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472.11 momento di una forza rispetto a un punto & dato:

A. dal prodotto della forza per la sua distanza (ortogonale) dal punto

B. dal prodotto della forza per la sua distanza (ortogonale) al qua-
drato dal punto

C. dal modulo della forza al quadrato

D. dal modulo al quadrato della forza per la sua distanza (ortogona-
le) dal punto

E. dalla dlstanza (ortogonale) al quadrato della fo:za dal punto

473 Quale dl queste affermazioni & vera ? II momento di una

forza si puo misurare in:

gauss

erg

. newton

. radianti al secondo

. joule
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» || momento di forza & dato da F « d (forza per distanza), e come
tale si misura in J.



474. 11 momento di una forza rispetto a un punto:
A. non é una grandezza scalare

B. & in funzione della massa nel punto

C. non & mai nullo

D. simisurainN+s

E. misura l'istante in cui la forza é applicata

475. 1l momento di una forza rispetto ad un punto:
A. simisurainN s

B. & una grandezza vettoriale

C. é listante in cui viene applicata

D. simisurainkge+m

E. ¢ una funzione del tempo

476.[V] Il momento di una forza diversa da zero, rispetto ad un
punto non giacente sulla retta d'azione della forza stessa:

A. & una grandezza senza dimensioni

B. varia al variare del braccio ed & massimo quando il braccio & nullo
C. e un vettore perpendicolare sia alla forza sia al braccio

D. é definito soltanto nel caso di forze costanti e braccio costante

E. hale stesse dimensioni fisiche di una pressione

» Definizione di momento di forza come prodotto vettoriale tra forza
e braccio, quindi C.

477.Due coppie di forze si dicono opposte quando i loro mo-
menti hanno:

. direzioni coincidenti e versi contrari

. modulo, direzione e verso uguali

. modulo uguale, direzioni coincidenti, versi contrari

. modulo uguale

. versi contrari
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478. Due forze uguali e contrarie:

A. possono dare luogo alla rotazione del corpo a cui sono applicate

B. imprimono sempre accelerazioni uguali e contrarie ai due corpi a
cui sono applicate

. hanno sempre lo stesso punto di applicazione

. non producono nessun effetto perché la loro risultante & nulla

. sono sempre applicate a corpi diversi
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> Se le rette lungo le quali sono applicate le forze non coincidono, si
crea un momento di forza non nullo, causa di rotazione.

479. Un sistema qualunque di forze applicate ad un corpo rigido,
in generale:

A. puo ridursi alla risultante delle forze e ad una sola coppia

B. provoca una deformazione del corpo

C. e sempre in equilibrio

D. determina una traslazione del corpo

E. puo ricondursi alla forza risultante applicata nel baricentro

> L'effetto di pit forze e pili momenti su un corpo & equivalente
al'effetto delle risultanti (somme vettoriali) delle forze e dei momenti.

480. Due mattoni identici sono collegati tra loro con uno spago
sottilissimo, di massa trascurabile e inestensibile. Lo spago vie-
ne appoggiato delicatamente su una carrucola ben lubrificata nel-
la posizione indicata in figura. Il sistema & inizialmente fermo. De-
terminare se, una volta lasciati liberi di muoversi, i mattoni:

A. si muoveranno e continueranno a oscillare intorno alla posizione
in cui si trovano alla stessa altezza

B. si muoveranno fino a raggiungere una posizione simmetrica ri-
spetto a quella di partenza

C. si muoveranno finché il pili basso arriva al suolo o il pil alto tocca
la carrucola

D. resteranno fermi nella posizione in cui sono stati lasciati

E. si muoveranno fino a raggiungere la stessa altezza

> Nelle ipotesi del testo si ha che le masse dei fili sono trascurabili
quindi non contribuiscono per quanto riguarda i momenti di forza
rispetto all'asse di rotazione della carrucola. Di conseguenza i mo-
menti dati dai mattoni rispetto all'asse di rotazione sono uguali e con-
trari (i bracci sono pari ai raggi), dunque la carrucola non ruota. Inol-
tre i fili non si possono estendere, e quindi tutto il sistema rimarra in
quiete.

481.Roberto (30 kg) e Salvatore (40 kg), sono due ragazzi che
giocano con una altalena costituita da un'asse AB lunga 4 metri
e col fulcro nel centro M. Roberto si siede sull'estremo A. Salva-
tore dovra sedersi, per I'equilibrio, su un punto X tra M e B di-
stante x metri da M. Per cui:

x=50

. x=40/30

. x=2+30/40

. x=2+40/40

x = 30/40
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» Affinché ci sia equilibrio, i momenti di forza dovranno avere som-
ma uguale a 0 N * m, dunque 30 kg * g 2 m = 40kg * g * X, da cui:
X=(3/4)+2m=15m.

482.Uno studente sperimenta con due bilance uguali (quelle
aventi un solo piatto e un indice su scala graduata) ed una asti-
cella lunga L pesante 400 g. Affianca le bilance e sovrappone
I'asse in modo che posi sul centro di ogni piatto, e controlla che
le due letture siano uguali. Infine posa sull'asse un peso da 100
g in modo che disti 1/4-L dal centro. Allora fa le due letture e
scopre che:

A. le letture sono uguali

B. le letture sono 225 e 275 g

C. le letture sono 125e 375 g

D. la somma delle letture & 250 g

E. la somma delle letture & 1 kg

» Affinché ci sia equilibrio rispetto alla rotazione i momenti dati dal
peso di 100 g dovranno sommarsi a 0, quindi se le letture sono x e y
per la bilancia a 1/4 L e 3/4 L, si avra che chiaramente x +y = 100 g
exe1/4L-y+3/4L=0. Quindiy=100g-xedunquex+1/4L-
(100 g-x)+3/4L=0,dacuixsL=1003/4Lequindix=75gey
=25 g. Sommando ai 400 g distribuiti simmetricamente sui due piatti
si conclude che le letture totali sulle bilance sono 225 g e 275 g.

483.1n una bilancia a bracci diseguali, un corpo di massa M =
1,048 kg posto sul braccio di lunghezza L+ viene equilibrato da
una massa Mz = 995 g posta sull'altro braccio di lunghezza L.. Il
rapporto tra le lunghezze dei bracci, L1/L2 é:

A 1,022

B. 0,949

C. 1,109

D. 1,054

E. 0,901

» Affinché sussista I'equilibrio si deve avere M1 « L1 = Mz ¢ L2, ossia
1,048 kg * L1 =995 g L2, da cui L1/L2 = 995 g/1048 g = 0,949.



484.Un corpo rigido sospeso per un punto fisso qualsiasi:
. non pud muoversi
puo rototraslare
. puo ruotare
. fimane sempre immobile
puo traslare
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» Se il baricentro non si trova lungo la verticale per il punto di attac-
co, si ha momento dl forza non nullo e qumdl rotaZIone

485 Un asta di peso trascurablle ¢ incernierata ad un estremo e
porta all'altro estremo un peso di 100 N. La forza necessaria a
mantenere orizzontale I'asta ed applicata nel suo punto medio
deve essere:

ticro 100N

rivolta verso I'alto e uguale a 400 N
rivolta verso l'alto ed uguale a 200 N

. Tivolta verso l'alto ed uguale a 50 N

. rivolta verso l'alto ed uguale a 100 N
rivolta verso il basso ed uguale a 50 N
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» Sia L la lunghezza dell'asta. Allora il momento di forza totale deve
essere 0, quindi 100 N « L + F ¢ (L/2) = 0, da cui F = -200 N, ossia
nvolta verso I' alto

486 Un’asta rlglda omogenea € incernierata ad un estremo
mentre all’altro estremo & applicata, perpendicolarmente all’
asta, una forza di 29,4 N. Quale deve essere la massa dell’asta,
affinché essa risulti in posizione orizzontale ed in equilibrio ?
(accelerazione di gravita pari a 9,8 m/s?)

A. 9,8Kg

B. 58,8 Kg

C. 29,4 Kg

D. 3Kg

E. 6Kg

» Sia m la massa e | la lunghezza dell'asta, allora il baricentro
dell'asta si trova a distanza I/2 dalla cerniera.

Per I'equilibro rispetto alla rotazione deve valere 29,4 N« | =

me g I/2 dacunm 2 294N/98m/sz-6kg

487 Qual e |I valore dell'angolo che la dlrezmne dl una forza ap-
plicata ad un corpo deve formare con lo spostamento affinché
la sua azione sia frenante?

A. 45

B. <90

C. 90

D.0

E. >90

> Se tale angolo a & maggiore di 90°, allora la componente della
forza F lungo lo spostamento é data da F+ cos a, che ha verso oppo-
sto rispetto allo spostamento, e quindi si ha accelerazione negativa
lungo lo stesso.

LE LEVE

488.[0] Sia data una forza costante e di modulo F1 # 0. Sia inol-
tre dato un punto A1 giacente sulla retta di azione di F1. Il punto
A disti L1 (con L1 # 0) dal punto di applicazione di F1. Analoga-
mente, sia data una seconda forza costante, di modulo F2 # 0,
ed un punto A: giacente sulla retta di azione di F2. Sia L2 # 0 la

distanza di A2 dal punto di applicazione di F2. Che relazione c'é
tra il momento Ms di F1 rispetto ad A1 e il momento Mz di F ri-
spetto ad A2?

A. Non si pud rispondere se non si conoscono i valori di F1 F2, L1 e L2
B. Mi>Mzsel2> L4

C. M1>Mzse La<L4

D. M2=M1=0

E. Mi> M2 se F1 > F2 e contemporaneamente L1 > L2

> Basta osservare che la distanza tra la retta d’azione delle forze e i
punti considerati & pari a 0 m, dunque i momenti di forza rispetivi
sonopariaF1'0m=Fz°Om=0N-m.
489 [OIPS] La Ieva éuna macchma sempllce che:
. & in equilibrio solo se i "bracci" sono uguali
. & in equilibrio solo se i "bracci" sono sulla stessa retta
. consente di sviluppare maggior potenza
. puo equilibrare due forze diverse
consente di compiere maggior lavoro
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490.[0] Il funzionamento dell'avambraccio umano & assimilato
dai fisici a quello di una macchina semplice. Di quale tipo di
macchina semplice si tratta?

Q‘;
V

A. E una leva di primo genere perché il fulcro (gomito) si trova tra la
resistenza e la potenza

B. E una leva di secondo genere perché tutte le leve del corpo u-
mano sono di secondo genere

C. E una leva di terzo genere perché, anche se sembra interfulcrale,
la potenza agisce tra il fulcro (gomito) e la resistenza

D. E una macchina semplice che non funziona come una leva

E. E una leva di secondo genere perché interresistente

491. Quale di queste & una macchina semplice?
A. bicicletta

B. carrucola

C. cavatappi

D. forbici

E. morsa

492.Le leve di secondo (lI) e terzo (lll) genere sono rispettiva-
mente:

A. entrambe possono essere vantaggiose o svantaggiose

B. Il vantaggiosa, Ill vantaggiosa

C. Il vantaggiosa, IIl svantaggiosa

D. Il svantaggiosa, Il vantaggiosa

E Il svantaggiosa, Il svantaggiosa

493 Una leva vantaggiosa posswde i bracci che stanno fra Ioro

nel rapporto 1:10. Cio significa che:

A. applicando una massa di 10 kg all'estremita del braccio piu corto
si equilibra una massa di 100 kg posta all'estremita opposta

. si genera un moto di traslazione nella direzione della massa 10
volte pil grande

. con una forza di 10 newton si possono equilibrare 100 newton

. la leva possiede un guadagno pari a 1/10

. si genera un momento totale delle forze di 10 Nm

o
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» Per la leva vale F1 * di =
F2=10 N sihache F1 =

F2 ¢ do, quindi se di/d2 = 1:10, allora se
100 N.
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